

第 28 期

湖南省第三次国土调查领导小组办公室

2019 年 3 月 15 日

编者按：3 月 11 日，湖南省第三次国土调查主要技术服务单位法定代表人宣誓暨业务培训会在长沙召开。厅党组成员、副厅长谢文参加会议并讲话。现将讲话原稿整理下发，请各地组织学习并在实际工作中认真贯彻落实。

【要闻速递】

在全省第三次国土调查主要技术服务单位法定 代表人宣誓暨业务培训会上的讲话

省自然资源厅党组成员、副厅长 谢文

(2019年3月11日)

同志们：

刚才，望城区人民政府、省地质测绘院作了很好的发言，全体参与第三次国土调查的人员进行了庄严宣誓。用宣誓这种方式来推动一项工作，在国土资源和自然资源管理部门历史上还是第一次。什么叫“宣誓”？宣誓就是在接受某项任务时，在一定仪式下，当众说出表示忠诚和决心的话。殷殷的承诺，铮铮的誓词，昭示着我们要拧紧发条，打点行囊，全力以赴打好一场攻坚战。借这个机会，我受厅党组书记、厅长王一鸥同志的委托，讲这么三句话：

一、这不是一件简简单单的业务工作

三调是中国特色社会主义进入新时代后，党中央、国务院部署的一项极其重要的基础国情国力调查，列入了中央政治局常委会2018年工作要点，由中央政治局常委、国务院副总理韩正担任全国三调领导小组组长。这样一项列入党中央、国务院顶层设计和制度安排的事情，难道就是一件简简单单的业务工作吗？我们说它极其重要，在国家层面上有四层含

义：一是贯彻落实新发展理念，保障国民经济和社会平稳发展的重要基础；二是促进耕地质量、数量、生态三位一体保护，确保国家粮食安全的重要前提；三是促进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措；四是推进生态文明建设，建设美丽中国的重要举措。在社会层面上有两层含义：一是构建山水林田湖草整体保护、系统修复、综合治理大格局的迫切需要；二是贯彻以人民为中心的理念，推进自然资源资产确权登记的重要工作。在自身管理层面上也有两层含义：一是全面履行自然资源部门“两个统一”职责的重要基础工作；二是实现自然资源管理信息化、规范化，落实“放管服”改革的重要抓手。

因此，各级各部门、各相关单位一定不能认为这是自然资源部门一件简简单单的业务工作，它是一项重要的政治任务，体现的是中央精神和国家立场，我们应进一步提高政治站位，真真实实把“树牢四个意识，坚定四个自信，坚决做到两个维护”落实到具体工作实践中。

二、这也不是一件轻轻松松能够搞定的事情

陆昊部长强调：三调是今年整个自然资源系统最复杂最重要的一项工作。因此绝不是一件敲锣打鼓、轻轻松松能够搞定的事情。为什么说是最复杂、最重要的工作，我想主要基于三个方面：

一是从我们这项任务的使命来看，它不仅关系到生态文明建设，还关系到2020年，在第一个百年奋斗目标实现后，迈向第二个百年奋斗目标，实现国家治理体系和治理能力现代化的一系列最基础的自然资源条件、国情和国力的基础判断，是党中央、国务院对今后一段时期划线定调、科学决策的重要依据。

二是从我们这项任务本身的要求来看，可以说是时间紧迫、范围广泛、

标准严格、实施精准，对成果数据要求之严前所未有，对技术手段和技术力量要求之高前所未有，对推动组织实施整个过程要求之快前所未有。

三是从我们目前的形势来看，整体推进不容乐观，进度偏后，特别是市县区正面临机构改革，相关领导力量、职能职责和人员配备没有完全到位。因此，我们必须清醒地认识到推进这项工作的复杂性和艰巨性，必须采取非常规的措施来扎扎实实推进。

三、这更是一件要终身追究责任的事情

3月6日国家三调办下发通知，再次要求加强调查质量管理，保证调查数据真实性。要求我们正确理解保证“三调”数据真实性的重要意义，始终坚持党中央精神，坚持国家立场，坚持实事求是调查，全面查清自然资源现状，不背历史包袱，轻装上阵调查，真实反映问题，决不能故意隐藏、虚报、瞒报，客观正视和深入研究国土利用现状和当前管理间的矛盾和问题，准确把握加强和改进自然资源管理工作的政策和措施。到底怎么样保证调查质量和调查数据的真实性？我想主要是做到“四靠”：

一是靠方案和规程。我们必须严格依靠三调实施方案和系列技术规程来操作，严格对图对标对表对数。特别是一线技术人员是数据真实性的第一源头，务必要做到精通规范要求，该查到的都要查到，该上图标注的都要认真标注，该研究讨论的要及时报告请示。

二是靠责任制落实。要认真落实“一级抓一级，市县抓任务承担单位，任务承担单位抓作业人员”的质量管理责任机制。市县区级自然资源主管部门及三调办，对调查成果质量负调查主体责任，省级自然资源主管部门及三调办，全面检查市县调查数据的真实性和准确性，对全省调查成果质量负主体责任。

三是靠全过程质量管控。贯彻全过程质量控制理念，采取定向和随机相结合的检查方式，不定期开展现场监督检查，及时发现问题，督促整改。严格执行分阶段和分级成果检查验收制度，达不到要求的，不能开展下阶段调查工作。同时，我们还要发动全社会进行监督，畅通质量举报投诉渠道，接受各方的监督。

四是靠职业道德和操守。政府主管部门要全面对数据的真实性负责，不得擅自修改调查资料、数据，不得授权调查人员篡改调查资料、数据或者编造虚假数据。各承担单位要严格履行合同信用，不得未按规定执行方案和规程，不得伪造、篡改调查资料，或提供虚假调查资料。质量监管部门要严把技术关、程序关、人情关，不得有任何不负责任或虚构、隐瞒真相的各种行为。一经发现，立即终止监管部门的工作，并按规定追究相应责任。

总之，这次要按照国家相关法律法规的要求、建立起质量终身追究制度和依法实施黑名单制度，对不负责任、弄虚作假、影响数据真实性的任何行为都要实行终身追究，对失信失用者实行市场性约束和联合惩戒。